Открытый урок по теме: «Образование державы Маурьев в Индии» Всеобщая история, 5 класс, 2016 – 2017 учебный год.
Данную тему проходят в 5 классе в курсе Всеобщей истории, она входит в раздел Древний Восток, дает представление о цивилизациях Древнего Востока, системе нравственных ценностей и гуманистических ценностей цивилизаций Востока.
Тип урока: урок открытия нового знания.
Цели урока:

Образовательные:
Способствовать формированию познавательных УУД: 
- умение выделять главную мысль в тексте;

-  умение работать с исторической картой и иллюстрациями (находить на карте важнейшие географические объекты, читать легенду карты, делать выводы);

- формирование понятий  «варны», «Будда», «буддизм»;
- умение сравнивать, выделять общие признаки  
 Развивающие:

Способствовать формированию коммуникативных и регулятивных УУД:

- умение работать в паре и группе;

- умение распределять обязанности, договариваться, находить решение совместными усилиями;

- постановка учебной цели и планирование своей деятельности




Воспитательные:

Способствовать формированию личностных УУД:

- сравнивать систему нравственных ценностей, заложенную в учении Будды, с ценностями библейской религии древних евреев;

- определять и объяснять свои оценки деления индийского общества на варны и учения Будды.

План урока:

I. Организационный момент.

II. Создание проблемной ситуации и постановка цели урока.

III. Поиск решения проблемы (открытие нового знания).

IV. Обсуждение решения проблемы и применение знаний.

V. Рефлексия.
Ход урока:

	Деятельность учителя
	Деятельность ученика


	I. Организационный момент:

Делит класс на равные группы.

В начале урока учитель предлагает ребятам выполнить несколько упражнений на внимательность, чтобы настроить класс на работу.
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II. Создание проблемной ситуации и постановка цели урока:
На доске записаны слова – железный век, Инд, держава Маурьев, Ганг, индоарии.

- Какие слова вам знакомы? Объясните их смысл.

- Какие термины вам не понятны?

- О какой стране пойдет речь на уроке?

- Что нам предстоит узнать?

Записывает версии учеников на доске и подводит к названию темы «Образование державы Маурьев в Индии»
- Откройте параграф 19, составьте план изучения темы.

III. Поиск решения проблемы (открытие нового знания).

1. Работа с картой:

- Давайте вспомним, где расположена Индия.

- Посмотрите на легенду карты, каким цветом обозначена территория Древней Индии в 3 веке до н.э.?

- Найдите на карте реки, протекающие в Индии.

- Где расположены важнейшие районы земледелия?

Мы уже изучали, что еще в середине 3 тысячелетия до н.э. в долине реки Инд возникла Хараппская цивилизация.

Давайте вспомним значение слова цивилизация.
Но к середине 2 тысячелетия до н.э. Хараппская цивилизация угасла, часть племен ариев отправилась на восток, в Индию. 

- Какое название получили эти племена?
Для того, чтобы узнать, чем занимались индоарии, решите задачу. Обсудите решение в группе.

Задача: На языке индоариев слово «война» означало «стремление добыть коров», а «вождь» назывался «защитником коров». Сделай выводы о занятиях индоариев.

- В Индии индоарии подчинили себе местное население и образовали единый народ – индийцев.

- Для того, чтобы узнать как жили древние индийцы, какой была цивилизация Древней Индии нужно заполнить таблицу, вписав в каждую колонку ключевые понятия.
Следит за работой учащихся, направляет, консультирует


	Рассаживаются в группы (4-5 человек)

Выполняют задания

Дети уже имеют представление о древнейших цивилизациях Индии и Китая (ранее изучали параграф 10, учебник Ф.А. Михайловского Всеобщая история, 5 класс). 

Объясняют что такое железный век, Инд, Ганг. Делают вывод, что речь пойдет  об Индии.

Выдвигают версии о том, что нужно узнать.
Составляют план:
1. Переселение ариев в Индию.
2. Цивилизация в долине Ганга.

3. Индийские варны.

4. Держава Маурьев

Желающий из класса показывает на карте Индию.

Работают с картой, отвечают на вопросы.

Работают со словарем. Называют значения понятия, признаки цивилизации.
Цивилизация – это 1) ступень развития общества, следующая за первобытностью. Признаками цивилизации считается возникновение городов, возникновение имущественного неравенства, создание государств, изобретение письменности; 2) большая общность людей, объединенных культурными религиозными традициями, образом жизни.
Ответ: индоарии

Обсуждают задачу в группах, делают выводы. Главное занятие – кочевое скотоводство.

Работают в группах, читают параграф и заполняют таблицу, (каждая группа может отвечать за определенную часть таблицы)

	Занятия

Орудия труда

Общественное деление

Верования

Управление

Культура
Оседлое земледелие и скотоводство
Выращивали пшеницу, ячмень,  рис, сахарный тросник. Индия – родина сахара.
Орудия труда с железными наконечниками, например, железный топор.
Варны: брахманы-жрецы, знатные воины, крестьяне-земледельцы, шудры-слуги.

Переселение душ, карма. Душа есть у животных и растений, обожествление животных, вера во многих богов.

Будда - Просветленный, новая религия буддизм 

Раджи – цари,  имели войска, чиновников.
В 3 веке до н.э. почти вся Индия была объединена под властью царей из династии Маурьев.

Царь Ашока (273 – 232 гг. до н.э.)

Возникла письмен -ность, поэмы «Махабхара -та» и «Рамаяна»

Изобрели: цифры, шахматы.


	IV. Обсуждение решения проблемы и применение знаний.

Используя данные таблицы, охарактеризуйте цивилизацию Индии.
Заслушивание выступлений групп, обсуждение.

Учитель фиксирует  на доске ключевые моменты.
Вопросы для обсуждения:

- Чем учение Будды отличалось от прежних религиозных верований? Какие черты учения Будды привлекали жителей Индии?

- Как вы считаете, что общего в учении Будды и библейской религии древних евреев?

V. Рефлексия

1. Что мы изучали на уроке? Что нового узнали?

2. Какие трудности ты испытывал в ходе работы?

3. Какой вопрос ты бы задал классу на месте учителя? 

4. Оцени работу своей группы. (Рубрика оценки совместной деятельности)
Домашнее задание: 

Обязательное: Составить 5 тестовых вопросов: 2 с выбором ответа; 2 с кратким ответом; 1 вопрос, требующий развернутого ответа.

Для любознательных: сообщение на 5-7 мин. Об одном из изобретений древних индийцев.

Творческое: рисунок по теме «Религия древних индийцев»

	Каждая группа делает презентацию по своей части таблицы.
- Учение Будды нашло много сторонников, т.к. им нравились новые нравственные нормы: все равны перед нирваной, независимо от происхождения. Спастись можно, отказавшись от желаний. 
- Нравственные принципы.

Совместное обсуждение, анализ своей деятельности.


